

От Сталинграда до Ростова: наступление 2-й гвардейской армии (январь – февраль 1943 года)

Д.Н. Санин

Ростовский государственный экономический университет,
Егорлыкский историко-краеведческий музей,
г. Ростов-на-дону, ст. Егорлыкская,
Ростовская область,
rajonmusej@mail.ru

Аннотация

В работе рассмотрены недостаточно изученные события конца декабря 1942 г. – начала 1943 г. – боевые действия частей Красной армии, которые после окружения войск противника под Сталинградом вели наступление на ростовском направлении.

Использованы документы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, часть которых впервые вводится в научный оборот. Наряду с историческими источниками использованы историографические данные – материалы международных конференций, сборников научных трудов, полевые материалы, позволяющие более глубоко и полно изучить события, связанные с продвижением 2-й гвардейской армии, захватом ею рубежей Маныча и дальнейшего продвижения в направлении Ростова-на-Дону. Предприняты попытки определить роль и место сражений 2-й гвардейской армии в сдерживании войск вермахта, контратакующих на ростовском направлении, и выявить значение боевых действий в районе Батайска в масштабе событий наступлений Красной армии.

Ключевые слова:

Великая Отечественная война, Южный фронт, Сталинградский фронт, Маныч, Батайск, Ростов-на-Дону, 2-я гвардейская армия

В 2023 г. исполнилось 80 лет важнейшим сражениям коренного перелома в Великой Отечественной войне – победам под Сталинградом, Курском и на Кавказе, освобождению Донбасса, прорыву блокады Ленинграда. Интерес исследователей к изучению Великой Отечественной войны не ослабевает. Но, несмотря на издание множества трудов, все еще остаются слабо изученными многие события войны. Роль отдельных сражений в общей Победе еще только предстоит оценить.

Немало исследований посвящено анализу боевых действий на сталинградском и ростовском направлениях. В советской историографии боевые действия армий Южного фронта, в частности 2-й гвардейской армии, рассматривались в общем контексте событий Великой Отечественной войны [1, с. 930; 2, с. 638]. В современной историографии они

From Stalingrad to Rostov: the offensive of the 2nd Guards Army (January – February 1943)

D.N. Sanin

Rostov State University of Economics,
Egorlyk Museum of Local History,
Rostov-on-Don, Egorlykskaya village,
Rossov region
rajonmusej@mail.ru

Abstract

The paper considers the insufficiently studied events of late December 1942 – early 1943 – the fighting of the Red Army units, which, after encircling enemy troops near Stalingrad, conducted an offensive in the Rostov direction.

The author used documents from the Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation, some of which are being introduced into scientific circulation for the first time. Along with historical sources, historiographical sources were used – materials of international conferences, collections of scientific papers, field materials, that allow for a deeper and more complete study of events related to the advance of the 2nd Guards Army, its capture of the Manych lines and further advance towards Rostov-on-Don. Attempts have been made to determine the role and place of the battles of the 2nd Guards Army in deterring the Wehrmacht troops counterattacking in the Rostov direction, and to identify the significance of the fighting in the Bataisk area on the scale of the events of the entire Red Army offensive.

Keywords:

Great Patriotic War, southern front, Stalingrad front, Manych, Bataisk, Rostov-on-Don, 2nd Guards Army

представлены более детально. Так, в работе М.В. Медведева рассмотрена роль частей и соединений Южного фронта в освобождении части территории Ростовской области в январе 1943 г. [3]. Труд В.Н. Конюхова ярко повествует о личностях героев-освободителей Ростовской области [4]. В коллективной монографии военных историков Южного научного центра РАН охарактеризованы особенности и результаты советско-германского противостояния в большой излучине Дона (лето 1942 г. – зима 1943 г.) [5]. Интересны также материалы, представленные в книге бывшего офицера вермахта В. Хаупта [6, с. 492], на основе документов и воспоминаний очевидцев содержательно описавшего ход боевых действий группы армий «Юг», захватившей в ходе войны всю Украину и южные районы РСФСР (в частности, Сталинград и Кубань, Крым и Северный Кавказ).

В данной статье впервые вводятся в оборот новые документы из фондов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (далее – ЦАМО РФ), которые рассказывают о боевых действиях 2-й гвардейской армии при обороне Сталинграда и в ходе последующего наступления на ростовском направлении. Кроме того, благодаря новым источникам (воспоминаниям участников событий, полевым материалам и отчетам поисковых экспедиций Егорлыкского поискового отряда «Поиск») удалось документально подтвердить данные о потерях советских солдат и офицеров при наступлении 2-й гвардейской армии.

Сражения января–февраля 1943 г. на советско-германском фронте ознаменовали начало массового изгнания оккупантов из Сталинградской (в настоящее время Волгоградской) и Ростовской областей, Северного Кавказа. Перелому сил предшествовали военные события у берегов Волги.

Второй гвардейской армии, сформированной в г. Тамбове, выпала решающая роль в сдерживании наступления войск вермахта на сталинградском направлении. На рубеже р. Мышкова она отразила важный удар котельниковской группировки противника [7, с. 77]. Изначально она формировалась как 1-я резервная армия. Командующим армией был назначен генерал-майор К.Н. Галицкий. Членом Военного совета – дивизионный комиссар И.И. Ларин, начальником штаба – полковник А.И. Толстов. Первоначально в состав армии входили 387-я, 350-я, 18-я стрелковые дивизии, 129-я стрелковая бригада.

19 сентября 1942 г. во временное командование армии вступил Герой Советского Союза генерал-майор Я.Г. Крейзер, начальником штаба был назначен гвардии полковник М.Д. Грецов. К 1 октября 1942 г. в боевых частях армии насчитывалось 5758 чел. начальствующего состава, 13 597 чел. младшего начальствующего, 38 629 чел. рядового [8, л. 1–3] составов.

23 октября 1942 г. в соответствии с приказом Ставки Верховного Главнокомандования № 994 276 на базе 1-й резервной армии была создана 2-я гвардейская армия, в состав которой включили: управление 1-й резервной армии с частями обеспечения, 1-й гвардейский стрелковый корпус, в него входили 24-я, 33-я гвардейские и 98-я стрелковая дивизии, 13-й гвардейский стрелковый корпус с 49-й, 3-й гвардейскими и 387-й стрелковой дивизиями. 2-й гвардейский механизированный корпус был образован на базе 22-й гвардейской дивизии. Полностью обеспечена вооружением была лишь 387-я стрелковая дивизия, остальные дивизии ожидали доставки [там же, л. 4–4 об.].

К 28 ноября с пополнением численный состав армии достиг 50 564 чел. Бронетанковым вооружением армия была снабжена полностью. В командование 2-й гвардейской армией вступил генерал-лейтенант Р.Я. Малиновский [там же, л. 8–8 об.].

13 декабря 1942 г., согласно боевому распоряжению № 00 225 штаба Донского фронта, части 2-й гвардейской армии должны были занять западные склоны волго-донского водораздела к юго-востоку от р. Дон [там же, л. 13]. Заняв оборону на обозначенном участке, части армии с 20 декабря вели боевые действия с наступавшей группировкой генерала-полковника Г. Гота, в состав которой входили

6-я танковая дивизия генерала Э. Рауса, располагавшая 136 танками, и 23-я танковая дивизия, насчитывающая 96 танков [9, с. 492].

Танковая группировка противника, прорвав оборону войск 51-й армии на узком участке фронта на р. Аксай, вышла на р. Мышкова, где встретила организованную оборону передовых частей 2-й гвардейской армии [2, с. 185]. П. Карель так описывал эти события: «Почти безо всяких усилий 11-й танковый полк 6-й танковой дивизии под командованием полковника фон Хюнерсдорфа сумел отбросить силы Советов на восток. Русские оставили южный берег Аксая» [там же, с. 492].

В тяжелых оборонительных боях было много примеров массового и индивидуального героизма бойцов и командиров 2-й гвардейской армии. Бессмертный подвиг совершил рядовой 4-го полка 98-й стрелковой дивизии И.М. Каплунов: «21 декабря, находясь на позиции у реки Мышкова в районе хутора Нижнекумского, огнем из своего противотанкового ружья он вывел из строя девять немецких танков. Будучи дважды раненым в бою, продолжал сражаться с противником» [10]. И.М. Каплунову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

С 19 по 23 декабря 1942 г. противник пытался прорвать оборону 2-й гвардейской армии, но все его атаки были безуспешны. Расстояние в 40 км до окруженной группировки Ф. Паулюса танкам Э. Манштейна так и не удалось преодолеть. Большую помощь в отражении сил противника оказала авиация 8-й воздушной армии генерала-майора Т.Т. Хрюкина. В эти дни она сделала более 1600 самолетовылетов [2, с. 186]. С 24 декабря 2-я гвардейская армия перешла в наступление и нанесла удар на г. Котельниково с севера. К концу декабря он был освобожден. Армия продолжала наступление. Противник поспешил оттягивать котельниковскую группировку за р. Маныч с задачей организовать оборону по южному берегу.

В декабре окончательно утратившая наступательные возможности группа армий «А» на Кавказе оказалась под угрозой окружения в случае быстрого продвижения советских войск от Калача до Ростова. Целью советского командования было уничтожение всей северокавказской группировки врага и освобождение Ростова-на-Дону. Советское командование разработало наступательную операцию Южного (бывшего Сталинградского) фронта по освобождению городов Батайска и Ростова-на-Дону. Главную роль в этой операции отвели 2-й гвардейской армии генерала-лейтенанта Р.Я. Малиновского, состоявшей из 11 стрелковых дивизий, 13 механизированных и трех танковых бригад, девяти танковых полков, 18 артиллерийских и минометных полков и шести отдельных дивизионов [5, с. 230, 231].

К 1 января 1943 г. армия состояла из 129 003 чел. Но впечатляющими эти данные были лишь на бумаге. На деле снабжение армии отстало на многие километры, что впоследствии негативно повлияло на выполнение поставленной задачи. Большая часть военной техники – танков, автомашин – во время боев вышла из строя, а передвижные танко- и авторемонтные заводы отсутствовали. В этой ситуации быстрый подвоз боеприпасов и ГСМ был невозмож-

жен, что затрудняло продвижение армии на ростовском направлении. Противник оказывал упорное сопротивление силами 17-й и 23-й танковых дивизий, 218-й пехотной дивизии румын, дивизии СС «Викинг», переходя в контратаки пехотой при поддержке танков [11, л. 51]. Однако части 2-й гвардейской армии не только давали отпор врагу, но и наносили ему значительный урон. Так, воинами 33-й гвардейской дивизии было подбито 13 танков. Советским бойцам удалось отбить у фашистов 300 голов скота и зерновой склад. Кроме того, было уничтожено до двух батальонов немцев и румын, захвачены 191 винтовка, 14 орудий, 121 станковый пулемет, 6 танков, по 26 минометов, 1 броневик, 26 автомашин.

Тем не менее части 2-й гвардейской армии тоже несли потери. С момента наступления армии, с 25 декабря 1942 г. по 7 января 1943 г., только 6-й механизированный корпус лишился 23 танков Т-34 и 22 – Т-70-22. Капитального ремонта требовали 19, текущего – 40 танков [12, л. 59, 66].

К середине января 1943 г., ломая сопротивление частей вермахта, четыре армии Южного фронта, в том числе и 2-я гвардейская, вышли к берегам р. Маныч. К 18 января с манычского рубежа до Ростова-на-Дону и Батайска оставалось около 50 км. Противник, понимая, что ситуация могла фатально сказаться на отступлении частей 1-й танковой армии с Кавказа, удерживал этот участок двумя дивизиями – 17-й танковой и 16-й моторизованной.

Командующий Южным фронтом генерал-полковник А.И. Ерёменко поставил основной задачей своим соединениям отрезать пути отхода частям противника с Северного Кавказа и уничтожить при взаимодействии с войсками Закавказского фронта вражескую группировку, не дав ей прорваться к Дону.

Механизированной группе 2-й гвардейской армии в составе 3-го гвардейского танкового корпуса, 2-го и 5-го гвардейских механизированных корпусов, 98-й стрелковой дивизии под общим командованием командира 3-го гвардейского танкового корпуса генерала-лейтенанта П.А. Ротмистрова было приказано утром 17 января с линии станицы Багаевская – хутор Веселый нанести удар в направлении г. Батайска. К утру 18 января силами одного механизированного корпуса освободить г. Ростов, а остальными силами – Батайск. Прочно закрепить за собой Ростов, Батайск, Койсуг, «обеспечивая себя с юга» до подхода 13-го гвардейского стрелкового корпуса [там же, л. 79].

Танковый рейд на г. Батайск начался с переправы через р. Маныч. Под беспрерывной бомбардировкой отважные саперы 126-го отдельного понтонного мостового батальона навели переправу. 19 января 1943 г. передовой отряд под командованием гвардии подполковника А.В. Егорова двинулся на Батайск. Не ввязываясь в бой с отдельными группами противника, обходя занятые ими населенные пункты, к 20 января он достиг колхозов им. Ленина и им. ОГПУ. Передовому отряду удалось атаковать аэродром и уничтожить 10 самолетов, ангар и склад [13, с. 296, 298].

Противник, оправившись от растерянности [там же, с. 299], молниеносно нанес ответный удар 11-й танковой дивизией из района станицы Ольгинской в направлении

станицы Манычской и района пос. Веселого по хутору Тузлукову, пытаясь сорвать наступление группы Ротмистрова. В течение двух суток передовой отряд под командованием гвардии подполковника А.В. Егорова, заняв круговую оборону в районе колхоза им. Ленина, вел тяжелый бой. Другая группа под командованием подполковника Д.К. Гуменюка в составе 12 танков, девяти бронетранспортеров и другой техники, ворвалась в г. Батайск, атаковала железнодорожную станцию, уничтожив при этом несколько паровозов, десятки вагонов и батарею противотанковых орудий. Но, отброшенная противником, заняла круговую оборону в районе колхоза им. Ленина. Противник постоянно атаковал группу с воздуха. Основные силы механизированной группы не смогли подойти, вели бои с немцами в районе станицы Манычской – хутора Малая Западенка [там же, с. 295, 296, 302].

После тяжелых боев с участием 80 танков и около четырех полков мотопехоты противника механизированная группа Ротмистрова, потерявшая в 5-м гвардейском механизированном корпусе всех командиров бригад, почти все танки КВ-1 и артиллерию, отошла на северный берег р. Маныч, на участке между устьем р. Маныч и оз. Красный Лиман [12, л. 104].

О действиях советских войск в противостоянии на Маныче и в районе Батайска в немецких документах говорится следующее: «С 23 января сосредоточившийся на Манычском плацдарме 3-й гвардейский корпус генерал-майора Ротмистрова должен был взять мосты у Батайска, фон Манштейн его опередил. Во время первой атаки передовой отряд Ротмистрова под командованием полковника Егерева (Егорова – Д.С.) был разгромлен у колхоза имени Ленина. Пять Т-34 и два Т-70 остались гореть, три Т-34 и один Т-70 ушли в Манычскую. Русский передовой отряд был разгромлен в 4 километрах восточнее Батайска» [14, с. 331, 332]. 98-я гвардейская стрелковая дивизия, находившаяся в составе механизированной группы, не поддержала и не оказала помощи наступавшим советским танкам. Под натиском немецких танков она самовольно оставила занимаемый рубеж. Из журнала боевых действий 13-го гвардейского корпуса, который на тот момент вместе с 98-й стрелковой дивизией входил в механизированную группу генерала-майора Ротмистрова, следует: «23 января 1943 года имел место позорнейший случай, когда части 98 сд, не выдержав удара танков противника, без приказа оставили Красный и отошли за реку Маныч, а командир дивизии полковник Серегин не принял всех мер к тому, чтобы отбить танки противника и удержать Красный в своих руках, а находившийся там со своим КП командир 5 гвардейского механизированного корпуса генерал-майор Богданов, как старший начальник, также не принял всех мер к удержанию в своих руках хутор Красный» [15, л. 9]. Командир 13-го гвардейского корпуса объявил строгий выговор командиру 98-й стрелковой дивизии полковнику Серегину и предупредил, «что впредь за подобное преступление отстраню от должности и отдаю под суд военного трибунала. Ограничиваюсь этим только потому, что в предыдущих боях 98-я стрелковая дивизия дралась упорно и стойко» [там же].

По мнению генерала-лейтенанта П.А. Ротмистрова, причинами невыполнения приказа командования по освобождению Батайска и Ростова-на-Дону механизированной группой стали отсутствие авиационной и слабая наземная разведка в полосе действия группы, несвоевременный подвоз горючего. Все это не позволило добиться ликвидации частей противника в районе населенных пунктов Самодуровка, Манычская, Чеканов, Новоселовка. Отсутствовала работа авиации по прикрытию района сосредоточения механизированной группы [11, л. 99].

О сложности обстановки свидетельствуют и записи в журнале боевых действий 8-й воздушной армии: «20 января 268-я истребительная авиационная дивизия не вела боевую работу вследствие отсутствия горючего, 272-я ночные бомбардировочная авиационная дивизия в течение всего месяца не имела горючего и боеприпасов. 270-я бомбардировочная авиационная дивизия с 14 по 29 января 1943 г. совсем не имела горючего. Недостаточное количество транспортных самолетов не смогло полностью обеспечить боевую работу. Даже в хорошие летные дни авиация простоявала» [16, л. 8]. В том же архивном документе об авиации противника говорится следующее: «Особенно выросла деятельность бомбардировочной авиации противника с 20 января с выходом наших наземных частей к последнему коридору для выхода кавказской группировки противника в Ростовском направлении. В это время противник на Ростовском направлении предпринял ряд контратак механизированными частями и, обеспечивая эти контратаки, усилил действия бомбардировочной авиации. С этого времени бомбардировщики фашистов летали группами по 9 Ю-87 и Ю-88, бомбя боевые порядки Красной армии» [там же, л. 2].

Стрелковые подразделения армии при поддержке артиллерии и танков продолжали наступление на ростовском направлении. Противник, понимая, что это кратчайший путь выхода наших войск к Батайску и Ростову, упорно сопротивлялся и пытался постоянно контратаковать. 19 января 1943 г. подразделения врага при помощи минометного и артиллерийского огня оказывали яростное сопротивление 1-му гвардейскому стрелковому корпусу, о чем свидетельствуют записи в журнале боевых действий 2-й гвардейской армии [12, л. 84, 85].

20 января оказался тяжелым днем для наступавших частей 2-й гвардейской армии. Противник постоянно атаковал отходившие части 98-й стрелковой дивизии в районе Манычской, но был приостановлен огнем трех танков 22-го танкового полка и орудиями 54-го отдельного гвардейского истребительно-противотанкового дивизиона. 24 танка и 15 автомашин противника атаковали позиции 2-й батареи 54-го отдельного гвардейского истребительно-противотанкового дивизиона. Подпустив танки на близкое расстояние, батарея начала их расстреливать, уничтожив семь машин. В бою показали себя героиами командир 2-й батареи Дроздов, командиры орудий Деркач, Жеребчиков, Крикунов [11, л. 98].

Четвертая гвардейская механизированная бригада была атакована в районе населенного пункта Красный Ло-вец и понесла большие потери в личном составе и матери-

альной части. Противник 10 танками с автоматчиками контратаковал и нанес значительные потери 2-му батальону 5-й гвардейской механизированной бригады. 49-я стрелковая дивизия вела бой за хутора Красный Кут и Веселый. Части 13-го гвардейского корпуса подвергались непрерывным бомбежкам со стороны авиации противника. 3-я гвардейская и 98-я стрелковые дивизии в ожесточенных боях после 20 января 1943 г. понесли большие потери – до 40 % личного состава [16, л. 85–87].

27 января 1943 г. противник силою до 25 танков с мотопехотой в районе пос. Веселого атаковал части 49-й стрелковой дивизии. Атака была отбита, но в последующие дни противник продолжал контратаковать наши части на других направлениях наступления 2-й гвардейской армии. 33-я гвардейская дивизия, перейдя в наступление, была контратакована противником из хутора Самодуровки и станицы Манычской и не смогла продвинуться далее р. Маныч. 13-й стрелковый корпус был атакован танками в районе хутора Малая Западенка. В результате уничтожено три танка противника [17, л. 134, 137].

О больших потерях личного состава 2-й гвардейской армии свидетельствуют находки останков советских солдат, обнаруженные в ходе экспедиций поисковых отрядов Ростовской области в места боевых действий. Так, в 2014 г. в хуторе Красный Багаевского района было обнаружено массовое захоронение бойцов Красной армии, погибших в январе 1943 г. Интересными находками оказались солдатская фляжка, подписанная «Гуков И.А. 2-й взвод» и солдатский смертный медальон на имя Ежунова Николая Григорьевича, красноармейца, 1922 г. рождения, уроженца станицы Бекетовской. По данным сайта «Память народа», числится Ежунов Николай Георгиевич, 1922 г. рождения, красноармеец 71-го гвардейского стрелкового полка 24-й гвардейской стрелковой дивизии, погибший в ноябре 1943 г. [18]. Данная дивизия в январе 1943 г. вела боевые действия с противником в районе хутора Красного [19]. По другим сведениям, на том же сайте числится Ежунов Николай Григорьевич, 1923 г. рождения, уроженец Сталинградской области, станицы Бекетовка, пропавший без вести с апреля 1943 г. [20]. Скорее всего, речь идет об одном и том же человеке. Можно предположить, что именные списки безвозвратных потерь Кировского РВК г. Сталинграда не были сверены со сведениями о потерях 71-го гвардейского стрелкового полка 24-й гвардейской стрелковой дивизии. В 2015 г. в том же хуторе в ходе поисковых работ обнаружено захоронение 76 погибших солдат Красной армии. Среди останков найден смертный медальон, переданный на экспертизу. К настоящему времени вкладыш к медальону прочесть не удалось.

Несмотря на все трудности в продвижении на ростовском направлении, танкисты и пехотинцы 2-й гвардейской армии пытались отрезать отступавшие части 1-й танковой армии противника с Кавказа, приложив все усилия, но конечной цели на тот момент не достигли. Однако действия 2-й гвардейской армии в ходе наступления советских войск на ростовском направлении нанесли немалый урон противнику и заставили его отступить с Кавказа. Наступление 2-й гвардейской армии имело важное значение

как в обороне Сталинграда, так и на всем направлении наступления Южного и Северо-Кавказского фронтов. Согласно поставленным задачам Южного фронта, части армии в дальнейшем вели боевые действия правее от г. Ростова, на правом фланге фронта [21, л. 28 об.]. Освободить города Ростов и Батайск удалось 14 февраля 1943 г. частям 28-й армии.

Литература

1. Вторая мировая война 1939–1945 гг. Военно-исторический очерк / под ред. С.П. Платонова. – Москва: Воениздат, 1958. – 930 с.
2. Великая Отечественная война. Краткий научно-популярный очерк / под ред. П.А. Жилина. – Москва: Политиздат, 1970. – 638 с.
3. Медведев, М.В. На ростовском направлении. Южный фронт в боях на Миусе. Январь – август 1943 г. / М.В. Медведев. – Москва: Центрполиграф, 2022. – 191 с.
4. Конюхов, В.Н. На цимлянском направлении / В.Н. Конюхов. – Ростов-на-Дону: ЗАО «Книга», 2012. – 192 с.
5. Матищов, Г.Г. Большая излучина Дона – место решающих сражений Великой Отечественной войны (1942–1943 гг.) / Г.Г. Матищов, В.И. Афанасенко, Е.Ф. Кринко, М.В. Медведев. – Ростов-на-Дону: Издательство ЮНЦ РАН, 2016. – 456 с.
6. Хаупт, В. Сражения группы армий «Юг». Взгляд офицера вермахта / В. Хаупт. – Москва: Язуа, Эксмо, 2006. – 448 с.
7. Щербанов, В.К. Ростовская область в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Энциклопедический словарь-справочник / В.К. Щербанов. – Ростов-на-Дону: Печатная лавка, 2016. – 478 с.
8. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (далее – ЦАМО РФ). – Ф. 64. – Оп. 505. – Д. 16.
9. Карель, П. Дорога в никуда: вермахт и Восточный фронт в 1942 г. / П. Карель; пер. с нем. А.Л. Уткина. – Смоленск: Русич, 2003. – 492 с.
10. Документы о награждении. – URL: <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104099203> (дата обращения: 24.03.2023).
11. ЦАМО РФ. – Ф. 346. – Оп. 5755. – Д. 76.
12. ЦАМО РФ. – Ф. 303. – Оп. 4005. – Д. 60.
13. Копылов, А.И. 18-я гвардейская танковая бригада в боях за Родину (1942–1945 гг.): люди, события, факты / А.И. Копылов. – Москва: Дирижабль, 2021. – 712 с.
14. Тике, В. Марш на Кавказ. Битва за нефть. 1942/1943 / В. Тике. – Москва: Издательство Эксмо, 2005. – 444 с.
15. ЦАМО РФ. – Ф. 841. – Оп. 1. – Д. 23.
16. ЦАМО РФ. – Ф. 3426. – Оп. 1. – Д. 8.
17. ЦАМО РФ. – Ф. 64. – Оп. 505. – Д. 16.
18. ЦАМО РФ. – Ф. 64. – Оп. 505. – Д. 82.
19. Именной список части. – URL: <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104099203> (дата обращения: 26.03.2023).
20. ЦАМО РФ. – Ф. 303. – Оп. 4005. – Д. 208.
21. Именной список потерь. – URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_dopolnitelnoe_donesenie58231896 (дата обращения: 26.03.2023).
22. ЦАМО РФ. – Ф. 64. – Оп. 505. – Д. 217.

References

1. Vtoraya mirovaya voina 1939–1945 gg. Voenno-istoricheskij ocherk [World War II 1939–1945. Military-historical essay] / Ed. S.P. Platonov. – Moscow: Voenizdat, 1958. – 930 p.
2. Velikaya Otechestvennaya voyna. Kratkiy nauchno-populyarnyy ocherk [Great Patriotic War. Brief popular science essay] / Ed. P.A. Zhilina. – Moscow: Politizdat, 1970. – 638 p.
3. Medvedev, M.V. Na rostovskom napravlenii. Yuzhnyy front v boyakh na Miuse. Yanvar'-avgust 1943 g. [On the Rostov direction. Southern front in the battles on the Mius. January-August 1943] / M.V.Medvedev. – Moscow: Tsentrpoligraf, 2022. – 191 p.
4. Konyukhov, V.N. Na tsimlyanskom napravlenii. [On the Tsimlyansk direction] / V.N.Konyukhov. – Rostov-on-Don: ZAO "Kniga" ["Book" company], 2012. – 192 p.
5. Matishov, G.G. Bol'shaya izluchina Dona – mesto reshayushchikh srazheniy Velikoy Otechestvennoy voyny (1942–1943 gg.) [The Great Bend of the Don is the site of the decisive battles of the Great Patriotic War (1942–1943)] / G.G.Matishov, V.I.Afanasenko, E.F.Krinko, M.V.Medvedev. – Rostov-on-Don: Izd-vo YUNTs RAN [Southern Sci. Centre, RAS, Publishing House], 2016. – 456 p.
6. Khaupt, V. Srazheniya gruppy armii «Yug». Vzglyad ofitsera vermakhta [Battles of "South" Army Group. View of a Wehrmacht officer] / V.Khaupt. – Moscow: Yauza, Eksmo. 2006. – 448 p.
7. Shcherbanov, V.K. Rostovskaya oblast' v Velikoy Otechestvennoy voine 1941–1945 gg. Entsiklopedicheskij slovar'-spravochnik [Rostov region in the Great Patriotic War 1941–1945. Encyclopedic dictionary-reference book] / V.K.Shcherbanov. – Rostov-on-Don: Pechatnaya lavka [Printing shop], 2016. – 478 p.
8. Tsentralnyy arkhiv Ministerstva obrony Rossiiyiskoy Federatsii (TsAMO RF) [Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation (CAMD RF)]. – F. 64. – Op. 505. – D. 16.
9. Karel', P. Doroga v nikuda: vermakht i Vostochnyy front v 1942 g [Road to nowhere: the Wehrmacht and the Eastern Front in 1942] / P.Karel' / Transl. A.L. Utkin. – Smolensk: Rusich, 2003. – 492 p.
10. Dokumenty o nagrazhdennii [Award Documents]. URL: <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104099203>. (accessed: 24.03.2023).
11. TsAMO RS [CAMD]. – F. 346. – Op. 5755. – D. 76.
12. TsAMO RF [CAMD RF]. – F. 303. – Op. 4005. – D. 60.
13. Kopylov, A.I. 18-ya gvardeyskaya tankovaya brigada v boyakh za Rodinu (1942–1945 gg.): lyudi, sobytiya, fakty [18th Guards Tank Brigade in the battles for the Motherland (1942–1945): people, events, facts] / A.I.Kopylov. – Moscow: Dirizhabl' [Airship], 2021. – 712 p.

14. Tike, V. Marsh na Kavkaz. Bitva za neft'. 1942/1943 [March to the Caucasus. Battle for oil. 1942/1943] / V.Tike. – Moscow: Eksmo Publ., 2005. – 444 p.
15. TsAMO RF [CAMD RF]. – F. 841.- Op.1. – D. 23.
16. TsAMO RF [CAMD RF]. – F. 3426. – Op. 1. – D. 8.
17. TsAMO RF [CAMD RF]. – F. 64. – Op. 505. – D. 16.
18. TsAMO RF [CAMD RF]. – F. 64. – Op. 505. – D. 82.
19. Imennoi spisok chasti [Nominal list of division]. – URL: <https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero104099203> (accessed: 26.03.2023).
20. TsAMO RF [CAMD RF]. – F. 303. – Op. 4005. – D. 208.
21. Nominal list of losses. – URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/memorial-chelovek_dopolnitelnoe_donesenie_58231896 (accessed: 26.03.2023).
22. TsAMO RF [CAMD RF]. – F. 64. – Op. 505. – D. 217.

Информация об авторе:

Санин Дмитрий Николаевич – директор Егорлыкского историко-краеведческого музея, аспирант Ростовского государственного экономического университета (347660, Российская Федерация, Ростовская область, ст. Егорлыкская, пер. Грицика, д. 119; 344002, Российская Федерация, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д. 69; e-mail: rajonmusej@mail.ru).

Author:

Dmitry N. Sanin – Director of the Egorlyk Museum of Local History, postgraduate student of Rostov State University of Economics (119, Gritsik lane, Egorlykskaya village 347660, Rosrov Region; 69, Bolshaya Sadovaya st.,Rostov-on-Don 344002, Russian Federation. e-mail: rajonmusej@mail.ru).

Для цитирования:

Санин, Д.Н. От Сталинграда до Ростова: наступление 2-й гвардейской армии (январь – февраль 1943 года) / Д.Н. Санин // Известия Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук. Серия «История и филология». – 2023. – № 5 (63). – С. 152–157.

For citation:

Sanin, D.N. From Stalingrad to Rostov: the offensive of the 2nd Guards Army (January- February 1943) / D.N. Sanin // Proceedings of the Komi Science Centre, Ural Branch, Russian Academy of Sciences. Series "History and Philology". – 2023. - № 5 (63). – P. 152–157.

Дата поступления статьи: 07.04.2023

Прошла рецензирование: 28.04.2023

Принято решение о публикации: 16.06.2023

Received: 07.04.2023

Reviewed: 28.04.2023

Accepted: 16.06.2023